

《回忆高考·读者来稿》

寻路初心 税缘梅城

又是一年高考季,路过严州中学时,看着车窗外匆匆掠过的青涩面孔,我的思绪飞回到了11年前亲身经历的那场高考。在成为一名税务人、一名军嫂、一位母亲之后,我时常在心里思考:一个人的生命中究竟可以承担多少身份带来的责任呢?这份初心到底在哪里?回首一路走来的经历,才发现,原来自己的初心早在那时就已然萌发。

初识:犹如故人归

2008年的初夏尤为炎热,伴随着高考,心情更是极为复杂。填报高考志愿时,我既有想展翅高飞的闯劲,也有对家乡、父母的不舍,在各种抉择徘徊下,我选择了家门口的大学——嘉兴学院就读统计学专业。从没想到,缘分在那时就我和税务梅城联系起来。记得初识梅城,是在大学开学第一天参观校史陈列馆之时,才知道嘉兴学院是从上世纪初“宁波公立甲种商业学校”走来,历经风雨如晦的民国初年办学困顿和抗战时期的数度南迁辗转。1960年南迁梅城镇,更名为浙江省冶金经济专科学校、建德冶金工业学校。梅城,具体在哪里?我怀着一颗好奇之心去网上搜索,一下子被惊艳到了,原来它是建德市的一座千年古镇,距今已有1700多年的历史。我的母校曾是带着严州古府山水的灵秀,才北迁来到锦绣如画的江南小城嘉兴,我心里开始为报考选择感到欢喜。大学四年,一直心心念念想要去梅城看看当初的大学旧址,但由于各种原因最终没有如愿,内心始终有些遗憾。

或许念念不忘,必有回响。毕业后,已经在医院工作一年的我,发现建德税务有岗位招录,“这不就是梅城在的地方吗,如果考不上我也可以去一趟。”当时的我便抱着试试看的心情参加国考招录。那一年的我是幸运的,突出重围考上了所报的职位,当时真是又惊又喜,反复确认了好几遍录取名单,才敢相信。有过犹豫与彷徨,毕竟我是一个恋家的人,但最终还是选择来建德工作,与梅城税务分局开启了不解的缘分。

初心,就是在大千世界中,兜兜转转总会遇见的那份执念。梅城,就是我魂牵梦萦,而最终梦想成真的那颗初心。

相遇:恰似鱼入水

非常幸运,初次来建德国税入职的第一站,便是梅城分局。六年前,初次到梅城的我,却感觉像是远方游子回了家。虽然刚来时,办税大楼斑斑驳驳的墙面,与大城市相距甚远的硬件设施,都让我心里不免泛起一丝



左2为陈琳

小失落,但是很快,便随着繁忙充实的大厅工作烟消云散。

初来乍到的我是一只“税务菜鸟”,梅城分局的老办公楼见证了我每一条知识的积累,每一笔业务的办理。分局的老师傅们都是手把手地教授我学习业务,如何规避执法风险,如何更好地提升纳税人满意度。很快,我便通过了税务执法资格测试,正式成为一名税务人,在工作中渐渐开始如鱼得水,游刃有余——

“您好,请问您要办理什么业务?”

“请拿好,这是您的发票。”

……

那年,还需要手工打印发票领购簿;那年,进项发票还需要手工认证;那年,陪伴我们的还是CTAIS系统。六年的时间,我在国税老办税大厅里成长起来,也见证了税务系统的成长和新生。仅六年时间办税模式已焕然一新。

随着那一栋老办公楼的拆除,2018年的新税务机构也开启了新的征程。每天清晨,所有同事就在办公大楼中忙碌,办税大厅挤满了纳税人,我时常觉得,我们走进办税大厅时,就像一条鱼回归到纳税人的海洋之中,经常一忙就是一整天,上洗手间和吃饭的时间就如同鱼儿透出水面冒个泡泡,然后又安静地沉浸入办税事务中。

初心,就是在繁忙的时光里,总会不断回望来时的起点。

结缘:开启新征程

时光飞快,一年半之后,由于工作安排,我先后在寿昌分局、市局收入核算科工作。第一次离开梅城分局的两年半内,我完成了人生当中的第一次身份转变,并且真正把梅城当成了“第二个家”。

缘分说起来真的很奇妙,我跟另一半的

相识也是因为梅城分局办税大厅工作。当时的我在大厅忙忙碌碌,对每一位前来办事的纳税人都热情接待,丝毫没有觉察到在我用心服务时,缘分已经悄悄来临。

“梅城税务窗口有一个小姑娘,办事态度非常好,效率也高,人品肯定也不错。”

这是在跟我另一半相熟以后,他第一次听到的评价,我听得心里美滋滋的,在大厅的工作得到了认可。从税务人到一名军嫂,没有童话般的浪漫故事,相处过程也始终被长时间的分离隔断,但我们克服了现实生活中的种种困难最终走到了一起,承担起整个家的责任。

2017年的夏天,我再次回到梅城分局工作,虽然阔别了两年半之久,但是仍感觉像是回到家一样亲切。再来梅城,我再次经历了身份转变,从为人妻到为人母。梅城,已经成为我人生中最重要时刻的见证者。这次来,我完成了当年许下的心愿,带着另一半带着孩子找寻大学旧址,虽然我未曾在梅城就读,但是仍感觉莫名的熟悉。站在操场上,回忆起曾经在大学里的求学时光,仿佛依稀能听见远方传来的朗朗书声。

初心,就是在世事转变中,心底始终如一的坚守。

不忘初心,牢记使命,我想我早已有答案,我的初心,就是在漫长的人生旅途中,让我不断成长、收获、担当的终点。六年前,刚来到梅城税务分局的我一无所有,现在,我已经成为一名合格的税务人、一名军嫂、一位母亲,不同身份让我学会了去承担更多的责任,相同的是始终不忘的那份初心,指引着我一往无前。梅城对我来说是记忆深处的向往,如今已成为我的第二故乡,缘起多年前的那一次报考,现在我有幸在梅城这片大地上接受着千年历史精神滋养,我在这里生根发芽,也为税收事业奉献自己最美好的年华。

陈琳